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re 6 pengő, félévre 3 pengő 

es szám ára t5ő fillér 
gész évre 10 pengő 

n a i hasábokon csak pár hónappal ezelőtt emlé- 

eg eltöltötte lelkünket az 
bapás okozta károk és a nyomknj járó nyomoru- 

hehány hónap multáun most a saját bőrünkön 

z elemi csapást. Északerdély folyói megdagadtak 

nó árként zuhantak lefelé a kétnapos, egyfolytá- 
tó szakadatlan esőzés után. A Szamos, mely más- 

tudja becsületesen megmosni a lábát, móst romboló 
en vagyonokat tett tönkre hirtelen elvazzadás 

almas kár, mely a visszahagyott iszapos ro 
gh entkezik, még men. bontakozott ki teljes nagys gá 

már most i is amezá 1la. pitltetó hogy milliókra megy. 
bké yagiakban szűkölködő országok életét 

eszpa termévzetszerüleg fokozott mértékben 
ezíti. Ehez járul a háboras állapotokkal kapcsola- 

s kele mettérségs. ami növeli a gondot és az egyént, 

da z álla inok egyaránt komoly meggondolá- 

Á lemi sapások azonkívül, hogy 
a bkokat züdítanák a nyakunkba, mindenesetre 
asak kta- hogy a jövő kilátásaira nézve ne bizzuk 

unkat tulsá ázosan. 
külö nben se szaba d. Még a jószerencso 

ogóbb napjaiban se. Mert a szerencse kereke 
oon semmint bándolmok. s a könnyelm a- 
ragy éven a vakmerő reménvkedés mindiz hosszút 
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tőlünk. nem szabad se elcsügg ednt- se meg 

la 

az emberil eg felmérhető áldozato 
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Megjelenik minden szombaton. 

t utca Kolozsvár, 

Arvízverte ország 
áll az siebet tulzott jótásreműségén Az erdélyi árvíz, 
mely a szeptemberre vá napok helyett váratlanul 
zab dt ránk mindenekelőtt arra figyelmeztet, hogy ne 

gyük könnyen az életet. mindembi etes moely 
ke ből áll. A mindennapi életet, mely 
ma, a közepes jóter. 

lözve élni. Ez az iv 

egyéb baj nem adódik körülöttünk. Itt van azonban a leg- 
nagyobb rossz, ami egy emberi közösség életeboti elképzel- 

hető: a háború há- 
bo rú agy [dozato- 
kat kervén Azoktól 
ak 

,iztopsá- 
és arra, hogy a 

tronton közéök ka- 
ecsolatai a belső élet- 
el meg ne szakadja- 

] 

nünk. élet fe atok lkérekaból áll. Mindenkire vár 

a neki va teladat. Egyik harcol, a másik dolgozik, a har- 
madik e két irányu nuka ehetőké tételén fáradozik, de 
mindenkinek kell tennie valam nyomoruság, mely 
ez újabb elemi csapás flelmesséével jelentkezett, az erők 
újabb meg eszítsere kötelez jabb lemondások válla- 

sar Va lamnnyien érezzük ogy a történelem 
egy nagy sorsforduló irányitotta a maga hatalmas 

szekerét, jobb jövőnek kétleté hozza szá- 
munkra. Ha akadálvok vannak még - hogyne volnának 
— még ha elemi csapás képében jelentkeznek is, emn lele 
megtorpanni. Vállaljuk a árvizet, a szüksége get, 

kat. S imdkzt rtrka a 
vétetik,- ha Isten is úgy ak 

t 
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Az egész nemzeti életnek kimagasló eseménye az 
a nagyszabású milliárdos program, amelyet a föld- 

mívelésügyi miniszter (báró Bánffy Dániel) az el- 
múlt napokban bejelentett. Az új törvényjavaslat 

egymilliárd pengőt kíván fordítani a mezőgazdaság 
fejlesztésére. Ezen a milliárdon keresztül a nemzet 

MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉS 
A magyar mezősazdas. g foniossága 

gazdasági életének minden ágazatában új vérkerin- 
gés indul meg. 

A magyar föld sorsa ezekben a mai zivataros 
időkben sem maradhat másodrendű fontosságú. A 
milliárdos program a megnagyobbodott ország föld- 

mívelő lakosságában és földjében rejlő értékeket 

hivatott támogatni. Ezeket az értékeket akarja a 
kormány a milliárdos program keretében istápolni. 
A földmívelésügyi miniszter legútóbbi nyilatkozatá- 
ban hangsúlyozta, hogy a termelés fejlesztése nem- 
zeti ügy. Az egymilliárd pengő a feladatok sokasá- 

gához viszonyítva nem túlsok, de jelenlegi viszo- 
nyaink között nagy anyagi áldozatot jelent, Ezt az 
áldozatot azonban meg kell hoznunk: ebben magyar 

legalábbis a járásokban megfelelő 

és magyar között nem lehet és nincs is vélemény- 
különbség. 

A mezőgazdaság törvényjavaslat 
programjának megvalósít tíz esztendőre tervez- 
ték. A fedezetül szolgáló egymilliárdot a kormány 
részben a költségvetés keretében biztosítja, részben 

a magántőke bevonásával. A magyar mezőgazdaság 

sorsával áll, vagy bukik az ország. A magyar mező- 
gazdaság sorsának javulása pedig mindnyájmk 
boldogulását jelenti. 

Egyik legkiemelkedőbb jelentősége a ilá 
programnak az, hogy nemzetgazdasági életünk leg- 

fontosabb tényezőjék a termelést kívánta szolsálni. 

Ugyanakkor, amikor milliárdok semmisülnek meg a 
nagy európai harc iszonyú anyagcsatáiban, kétsze- 
res jelentőségre emelkedik a termelési javak előállí- 
tása. Ez a mezőgazdaságfejlesztési törvényjavaslat 

tulajdonképpen: termelési törvény. 
A mezőgazdaságfejlesztő törvényjavaslat szük- 

ségességét alátámasztja a földmívelésügyi miniszter 

nyilatkozatának az a része, amely arra mutatott rá, 
hogy az ország száptóföldterületének közel három- 
negyede, állatállományának pedig négyötöde kis- 
gazdák kezén van. Ez az arány a jövőben még to- 

vább emelkedik a kormány földbírtokpolitikai cél- 
kitűzései nyomán. A magyar földmívelésügyi politi- 
kának tehát – hangzik a nyilatkozat — jellegzete- 
sen kisgazdapolitikának kell lennie. Népi és szociális 

ási 

,szempontból viszont meg kell erősíteni a magyarság 

egyik legértékesebb rétegét: a kisgazdatársadalmat, 
előnyben kell részesíteni a népes családokat és támo- 

zgatni a munkásságot. A mezőgazdaság haladásához 
nagyobb tőke és több tudás kell. 

va 

Az ismeretek ter- I 

nagyobb termelőerő, a nagyobb tudás, a 

szolgálja. 

nagy vonalú tervnek az a körülmény, 

mai időkben indul neki a megvalósulásn 

jesztését a szakoktatás nagyvonalú 

akarja elérni a kormány: Ezzel kapcsolat 
mányos kutatást és annaák gyakorlati a 

korszerű színvonalon tovább fejlesztik. Az 
minden gazdához eljussanak a mezőga 

retek. Ennek érdekében további legés 
mintagazdaságok megvalósítása és a vár. 

zá 
birtokok szervezése. A mintagaz 
szellemű kis- és törpebirtokosok körében 
kisérleti birtokok pedig magasabb 

gazdák vezetése alatt működnek. A föld 

egész országban közeli példákból láthat, 
eredményes termelés követésére alk almas 

"Természetesen nagy súlyt helyez a 
kormányzat a jól bevált vetőmag- és t 

akciókra, a magvak tisztitására és a raktár 

szerű megoldására is. 
Az az irányadó szempont vonul végig 

javaslaton és általában magán a beruházási 

mon is, hogy a termelés hasznából elsősorban 
A földmívelésügyi igazgatást a 

kell elvinni, mert csak így érhető el az, ho 
len intézkedés se maradjon megfelelő vé 
nélkül. Ki özségi ispánok látják majd el a föl 
ügyi igazgatás alsófokú teendőit. 

Ezek a részletek és adatok adják me, 

vonalait annak a nagy beruházó munkának / 
a milliárdos progr am nyomán indul meg, ho In 

szervezze a magyar mezőgazdaság új korszak 
valóban új korszakot jelent ez a nagyszab 

részesedjen. 

delme és a jó munka jutalma révén alk 
arra, hogy megsokszorozza a magyar föl 

Amikor az állam a mezőgazdaság 
ezermillió pengővel áldozatot hoz, jogg 

azt, hogy mindenki illeszkedjék be az egyet 
zeti termelés rendjébe. A termelésben, mun 

kell szünnie a kirívó önzésnek, társadalmi 
és foglalkozási rendek egymás elleni tus 

A nemzeti munkából vegye ki mindenki : 
tanulja meg azt, hogy munkájának hely 

tásával elsősorban az egyetemes nemzeti 

Különösen nagy jelentőséget kölcsö 

európaszerte értékek dőlnek romba, te



a ikor a második bécsi döntéssel Edély egy ! 
és a Székelyföld ae rror zgyae visszatért, a 
területeken honvé tainkkal együtt az et- 
kultúra is ujból megy) lent. Világosságot árase- 

izel méri a javakat. 

nemes szelleme, de 

is curópai szín- 

at hoztak. 
Erdélybe a magyar kultúra a bosszúállás gqon- 
ta és a visszavágás szándéka nélkül vonult be 

a. A magyar államvezetés általábanvéve is 
anazt a lélektől áthatott, méltányos politikát 
Utatta, amit évszásadokon át gyakorolt, s amety 

aden érdemes magyar embernek egyenlő mér- 

lő és kultúrateremtő feladatait is abban 

yományosan nemes szellemben folytatta, ahol 
dencszáztizennyolcban el kellett hagynia, csu- 

gn 
olaválasztás jogát bietosította. 

magyar költségvetésükben a két román egyház 

lett modernebb és korseerűbb. Azo 
megyei, városi és községi testületek, amelyek a 

1 uralom huszonkét esztendején át a kisebbségi 
ar egyházak segélyezéséről hallani sem akartak, 

Vezésére a semmiből is fedezetet találtak, pedig 

n deficites és szerény köllségvetéseket joggal for- 
tták volna inkább csak a huszonkétesztendős 

yatottság és elhanyagoltság jóvátevésére. 
1 szentisíváni állameszme szellemében oldotta 

tt arról, hogy kisebbségi és vegyes vidékeken a 

bségi iskola megszerveztessék, a szülő knel pedi? 

1 kormányzatunk a nyelvi kisebbségek gyermekei- 
Mnépiskolai oktatását is. Kormányzatunk gondos- 

itúrpolitikánk haavományos felfogása szerint 

e 599. oldal. 

Viipuri, az ősi linn vá 
ország az örömtől eso setv 
vel fogadta a hírt, hogy a diadat- 
mas lendülettel előretörő fina had- 
sereg visszafogi az ősi 
Viipuri városát. Viipuri etáöke, esz- 
tende került a szovjet 

. De milyen más volt 

skedő vi 1 
lüktetett. Az 103940-i finn- 

szovjetorosz ,„téli ha alára et 
első megpróbáltatása, hiszen i 
ö- elkeseregett 

e 
reke en, egész kegyetek tüntek e 
föld rihéről e gránátok elsraz 
gattá stet, a gyujtóbom- 
bák lánononongtak a faháza- 
kat, nyomoruságnak, siralo 
vi iláz ga lett e várós, aho 

-
 
s
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A szentistváni állameszme jegyébem 

mindenkinek elvitathatatan joga, hogy anyanyel- 
vét, ősi szokásait és ősei hagyományait ápotja és a 

magyar állam feladatának vallja, hogy nem- 
magyar anyanyelvű polgárai e törekvésükben tá- 
mogatást nyerjenek. 

Eillenszolyáltatásként csupám ae állam törvényeimek 
megtartását és a közös hazához való feltétlen és 

őszinte ragaszkodást kivánja. 
Erdélyben a nyelvi kisebbségek gyermekeinek 

oktatása jórészt állami iskolákban történik. A kul- 
tusekormányeat elvi síkon ugyanis fenntartatta a 
status qguót, vagyis de összes állami iskolákat állami 

kezelésbe vette, a felekezeti iskolákat pedig az iskola- 
fenntartó egyház tulajdonában és kegelésében meg- 
hagyta. Az állami iskolák tanítási nyelvének meg- 
allapításánál a lakosság nemzetiségi összetéele és az 

iskolafenntartó szulók kébánsáv? az előbb malkrett 

szellemben mérvadók. 
Az ittmaradt román tanszemélyzetet a maagyar 

kormányzat átvette, az állomáshelyüket elhagyó, vagy 
oda vissza nem tért román nemgetiségű állami tan- 
személyzetet az erdélyi románsággal évszázadok óőto 
együtt ltakó erdélyi őslakosságból seármagzó és ronm- 

nul is tudó tanerőkkel pótolta. 
4z ittmaradt, románnyelvű, volt román állami tan- 
személyzet részére a román államnál élvezett havi 

illetményeket bitosította. 
42 átvett románnyelvű tanszemély yeet magyar nyelv- 
tudásától kultuszkormányzatunk teljesen eltekintett. 
A román tanulóifiúságnak a szellemi és testi fejlődés, 

valamint az eredményes nevelés feltételeit ingye" 
juttatott románnyelvúű műi tankönyvek, tár- 

ayak. muházoti eilkekek és teizkotók bietosítjá 
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A görögkatolikus és görögkeleti felekezeti isko- 
lák száma kevés. 1918 után az erdélyi román egyhá- 
zak iskoláikat a román államnak feltétel nélkül át- 
adták, a román állam ezen iskolákat átvette s ezen 
iskolák Észak-Erdélyre eső része most a magyar 
állam tulajdonába ment át. 

E volt román felekezeti iskoláknak román nem- 
zeti öntudatot fejlesető és fenntartó ereje, valamint 
ézen iskoláknak Nagy-Románia kialakétásával kap- 
csolatos és a román történetírók által is elismert sze- 

repe a román közvélemény előtt ismeretes volt. 
A román állam ezen felekezeti iskolák további 

fenntartását mégis idejétmúltnak tartotta. A román 
- 7 

g való világos 
bizonyíték amellett, hogy a román államnak a fele- 

kezeti oktatásról alkotott felfogását a román egy- 
házak is magukévá tették, vagyis maguk is az ifjú- 
ság állami nevelését tartottál szükségesnek. 
A magyar kultusekormányzat azokat a magyar 

köeségekben talált román iskolákat is átvette, ame- 
lyeket az egykori magyar felekezeti iskoláknak a ro- 
mán kormány által történt megszüntetése után léte- 
sítettek, de meghagyta az iskolafenntartó egyháznak 

jogát arra, hogy a főhatóságaik alá tartozó olyan fe- 
lekezeti iskoláikat fenntarthassák, amelyeknek fenn- 
fartási jogáról a román megszállás évet alatt nem 
mondottak le. 

A magyar közoktatásügyi kormányzat szerve- 
sen kiépítette a középfokú iskolák és szakiskolák 
hálózatát is s e kitűnő iskolák a román tomulóifjú- 
ság oktatását gondosan ellátják. 

A görögkatolikus és görögkeleti egyházaknak a 
tomán uralom idején mindőssze négy középfokú 
iskolájuk volt, a magyar közoktatásügyi kormányzat 
a román ifjúság románnyelvű és egyházi szellemű 
nevelését hét középfokú iskolával biztosítja s ezekben 
vörőgkatolikus és görögkeleti vallásoktatást rendsze- 

fesített. A mai Románia területén egyetten egy ál- 
Tami nép-, közép- vagy szakiskolai magyar fagozat 
sem működik és az egykori Nagyrománia területén 
s mindőssze csak két tányos — közép-, illetve 
szakiskolai látszólag - magyar tagozat működött. 

Kormányzatunk a kisebbségi oktatás korszerű 
rendezésével egyidejűleg a magyar kultúrának hu- 
szonkét éven át számüzött vagy mellőzött intézmé- 
nyeit is életre keltette. 

Országos ünnepség keretében n 
puit a kolozsvári egyetem. 
E nagyszerű intézményünk újjászervezésénél 

kormányzatunkra sok komoly akadály leküzdése várt. 
Az egyetemi épületeket rendbe kellett hozatni s az 
elszállított berendezési tárgyakat újakkal kellett pó- 

tolni. Mindez megtörtént. Kultuszkormányzatunk azt 
is lehetővé tette, hogy az ifjúságnak az előbbi tanul- 
mányi rendből a fejlettebb magyar főiskolai rendbe 
való átmenet különösebb nehésségeket ne okozzon. 
Ae egyetemi tanács minden letett viesga és minden 
megszerzett félév érvényességét elismerte s mert 
román időkben a tanulás péneügyi feltételei a hall- 

elett 

: 

vitotta volt meg ka- 

: 

: 

i 

: 
: 
: 

mányaik lehallyatása tán is falujukat kívánjá 

.MAGYA 
gatóság Számára kedvezőbbek voltak, az e 
gondoskodott arról, hogy a tanulás anyagi 
telei a magyar időkben se tegyenek sulyosab 
Bevezette a reyressziv tandíjrendszert, a n 

keretében minden hallgató 
tanulmányi előmenetelének m 

kedvezményben részesülhet. 
töndíj Alap ösztöndíjainak s 

L 2 

te fa 

egfelelően nagy 

A Horthy Mik 
zámát is a lehet 

g állap meg, aeonkívül új ösz 
alapok és diákinternátusok létesültek s ee 
az ingyen tankönyv akciót. A magyar állam, a 
multban is, minden tehetséges és jóképésségű 
ségi ifjúnak megadja mindaet a ked 
Iyeknek birtokában tanulmányait qon 
végezheti. 

A békeévek állami és hitvallásos felekezeti 
lái mindenütt megnyiltak. Az első magyar é 
viesgálatok meglepően jó eredménnyel zárulta 
román világ 75—80 százalékos buktatásaival sa 
alig félszázalék azoknak a seáma, akiknek éretts 
mem sikerült kifogástalanul, de ezel is valamen 
pótérettségit tehettek 

Földmivelésügyi kormányzatunk a kolos 
ősi gazdasági akadémiát és qe összes 
sági szakoktatási intézményeimket e 
téli gaedasági iskolák, tanfolyamok és mi 
ságok szervesésével a kisgaedák részére 

sította a kormány a korszerű gaedasági nee 
VA 

an 

ceményt, 
dmente 

-
 

helyen és a marostordavármi 

épfőiskolák nyiltak meg, amel 

seékely ifjak, alkik 

al-h 
1 nép]/ 

hallgatói olyan 18-21 éves 

gálni. 4 sok különféle községból érkezett if 
szokja, hogy mindenkor arra az otthont és Ke 
nyujtó közösségre Kkell nmézniök, amelyben tud 
eredményének egykor mutatkoznta kell nép, 
Ták nem akarmak tehelséges fiatalokat kiseaki 
falusi életből, s nem akarnak tehetségeket felfi 

a városok számára, sőt éppen a falut nem 
egyházi közösségének felerősításére vannak 

As iskolák megszervezésével egyidejüleg, a 
gyűjtemények Országos m őfelügyelősége gondosd 
egéseítette az erdélyi közkönyvtárak állomány 

mert bizony ennek a könyvállománynak színvom 
filléres ponyvák anyagáig lesüllyedt. 

A visszacsatolás vállozatosan sok és 
lelkiélménye újítólag hatott az erdélyi szel 
irodalomra és képzőművészetekre. 

Erdély a visszacsatolásig kínai fallal vo 
a magyar szellemtőt s ae áldatlan kultúrharco 

áthidalhatatlan szakadékok választották el a 
a romántól. Erdélyben most, – amint láttul 
kek megbékülése következhetik, mert ae a 
vette át a szót, amely rombolás helyett épít, 
osztogatása helyett lelkeket símogat 
s amely képes eltölteni az embernek lelkét 
magasabbrendű elhivatottságának hité 
vetett építőmunka minden boldogságával
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távolkeleti csönd. Az a tény, hogy a távol- 
kérdés, mely Amerika és Japán között az 
hetelben a robbanásig kiéleződött, egyelőre 

a világ érdeklődésének központjából, a hely- 
erői előtt nem jelenti az ügy végleges levéte- 

kérdés tehát abban az állapotban van, mint öt 

ezelőtt, amikor a japán sajtó először tiltako- 
ladivosztokba küldött amerikai szállítmányok 

Megállapítható annyi, hogy a japán sajtó most 
lyan ideges, mint pár héttel ezelőtt. Ez körül- 
mak tudható be, hogy időközben japán hiva 

ng, mely a két nagy tengeri hatalom összetűzé- 

vezet a Távolkelet világuralmáént. Hogy ez a 
a mostani háború keretei közt fog-e lefolyni, 
pedig később, az a lényeg szempontjából nem 
ilönös fontossággal, mert az örök versengés 

zatlanul fennáll, az érdekellentétek állandóan 
gyobbodnak. Ma a küzdők kifejezett barátokat 

ak maguk mellett, viszont ma barátjaikkal szem- 
kötelezettségeik is vannak, melyek miatt nem 
nek erőik teljes kifejtésével egymással szemben. 

rika Angjjának és a szovjethek van lekötve, Ja- 

a tengel it tette 

vá. A jelen billanatban az eg 
e kának kedveznek, de ha Japán számítása be- 
s a tengelyhatalmak Anglia elleni döntő küz- 

sikeresen Devérződik, akkor elérkezett Japán 
mára az alkalom. amikor az angol támogatás nél- 

maradt Amerikával mérheti össze le nem kicsi- 

elhető erejét. 

talán 

rendesen két szempontból bír döntő jelentőség- 
katonai és erkölcsi szempontból. Emlékezzünk 

elfoglalására, mely katonailag is, erkölcsileg s 
tő katonai ténye volt a német-francia háborúnak. 

n 

; i a döntés. Egy ország fővárosának elfogla- 
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.Macgyar Nép" külpoliikai szemléje 

delem. A főváros elvesztésének tudata teljesen meg- 

bénította a francia katonai harci készséget Most 
már: Leningrád (Szentpétervár) körülk iűtése azt j 
lenti, hogy a volt orosz fővárosra, mely máig is a 

bolsevizmus anyja" gyanus dicsőségű nevét viari, 
vagy a megadás, vagy a teljes pusztulás vár. Az őrült 

bolsevista hadvezetés megerősített városnak nyilvá 
nította Leningrádot, s ezzel a hadijog értelmében 
megnyilt a lehetőség a német haderő számára, hogy 

mint erődítményt kezelje. Ez annyit jelent, hogy 
német haderő ostromolni fogja a várost és pedig - 
amint a német jelentés kiemeli — olyan eszközök 

kel, amilyeneket a szovjet megerősítő intézkedései 
megkívánnak". Leningrád tehát Varsó sorsára fog 
jutni, sőt enmél rosszabb vát rá, meri Vars 
korán Jlátta a védelem célt tanságát 
magát. : ztnhn és Vorosilov védeni akar ja a vkk 
ami azt né lövi a 
várost kétezerey néhányszáz 

év előtt Márius római hadvezér a DUn 
Kárthágó romjain, űúgy elmélk dhetik majd Sztalin 
úr is Leningrád romjain, hacsak, amint valószind, 

előbb már meg nem ugrik onnan. Aki ennek a pusz 

tulásnak beláthatatlan jelentőségű külpolitikai hatá 
sát tagadni akarja, az vagy vak, vagy pedig ostoba 
Dz a két heveny-járvány úgylátszik, el 
harapódzott az angol-amerika-szovjet szövetség veze- 
tői között. Vagy — hiszen a külpolitikábán mi min- 
den meg nem történhetik— a történelem majd ki 
fogja deríteni, hogy a volt cári lőváros védelmét 

Anglia és Amerika javasolt ák Sztalin úrnak. Igy ha- 

marább és könnyebben megszabadulnak a iytonos 

követelésekkel előálló szovjettől. 

és mos 

jelenti, hogy a német hoderő n 
miként valamikor, és 

várós: nakzy 

ngyarcsnk 

Repülő bomba A Vörös-tengeren egy ismeretlen 

repülő bombája elsülyesztett egy közel 6000 tonnas 
amerikai tehergőzöst, mely Anglia számlájára közle- 
kedett. Ennek a repülőtámadásnak a kivizsgálásánál 
két eset állhat elő. Egyik az, hogy a repülőtámuadást 
német repülőgép hajtotta végre, s ez esetben az angol 
és amerikai közvélemény a háborús propaganda által 
szított műfelhördüléssel az amerikai háború azonnali 
megindítását fogja követelni Némotország ellen A 
másik az, hogy tényleg nem német repülő a tettés, 

mely esetben szintén Németországra fogják a me- 
rényletet. Az eset kapcsán már kialakult a némt 

hivatalos felfogás. Ez pedig a következő: ha beigazo- 
lódnék, hogy német repülőről van szó, ebben egészen 

természetes következményét látnák annak a ténynek, 
hogy az olaszok már régen hadiővezetnek nyilvání- 

tották a Vörös-tengert. Mindebből az látszik, hogy 
Amerika és Németország között - Anglia kitartó 
közreműködése mellett — mind jobban kiélesedik a 

helyzet. A német sajtó meg is mondja, hogy Roose- 
velt elnök „tudatosan hamis álhirekkel akarja keliz 

elfoglalása után már alig volt érdemleges küz- gatni az Egvesült Államok körvéleményete. 
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Kormányzó Urunk hHhárom napig 
Mitler kancellár vendége volt a vezéri 
tőhadiszálláson. Magyarország kor- 
mányzója a birodalmi vezér és kan- 
éellár shivására p 7-én 
Németországba utazott. A birodalmi 
vezér szeptember 8-tól 10-ig a keleti 
fronton lévő főhadiszálláson látta 
vendégül a kormányzót, akit útjára 
elkisért bárdossy Bárdossy László 
m. kir. miniszterelnök és külügymi- 
niszter, valamint vitéz Szombathelyi 
Ferenc altábornagy, a m. kir. hon- 
védvezérkar főnöke. A Kormányzó 
Úr kiséretében volt még Sztójay 
Döme m. kir. titkos tanácsos, ber- 
lini m. kir. követ, továbbá Dietrich 
von Jagow, a Német Birodalom bu- 
dapesti követe. A látogatás tartama 
alatt a Kormányzó Úr és a Birodalmi 
vezér a politikai és katonai helyzetet 
ismételten mesbeszélték. Megbeszé- 
léseit a két nép hagyományos fegy- 
verbarátságának szelleme hatotta át, 
amit a bolsevizmus ellen folytatott 
együttes küzdelem újból megerősít. 
A politikai és katonai megbeszélése- 
Ken magyar részről résztvett a m. kir. mniszterelnök és külügyminiszter, 
valamint a m. kir. honvédvezérkar 
főnöke, német részről pedig von Robbentrop birodalmi külügyminisz- 
fer és Keitel tábornagy, a német véd- 
erő főparancsnokságának főnöke. A látogatás ideje alatt a Kormányzó Úr 
felkereste von Brauschits táborna- 
gyot, a német hadsereg főparancsno- 
kát és német ági tartózkodásának 
befejezésekéni Göring birodalmi ve- zértábornagy is vendégül látta a Fő- 
méltóságu Urat. 

A Führer a Vaskereszt Lovagke- resztjével tüntette ki a Kormányzót. A Führer és Horthy Miklós, Magyar- ország kormányzója között folytatott megbeszélések szept 10-én fe- 
jeződtek be. A Führer ünnepélyes 
formában átnyujtotta a kormánzó- 
nak, mint a m. kir. honvédség leg- 
főbb parancsnokának a Vaskereszt 
Lovagkeresztjét. A m. kir. honvédség 
esapatai a bevált fegyverbarátságban 
a német katonákkal vállvetve visel- 
nek hadat az európai kultura bolse- 

H , 

sze 

kiemelik, hogy az elfoglalt szovjet- 

A bolsevista hadiflotta sorsa. 
spanyol sajtó hangsúlyozza, 

reség képe bontakozik ki. 

I 8y 
ban zseniális előkészületek 

a Néva-parti város 
lozza, 

fejez be, amely óriási eredménye- 

ket jelent. Spanyolország vezető 

lapja, az ABC azt írja, hogy a szov- 
jet számára már csak egyetlen pará- 

nyi területsáv marad a finn-őböl és 

a Ladoga-tó között, azonban az ösz- 

szes szárazföldi utak és a viziközle- 
kedési útak is gyakorlatilag el van- 
nak vágva, mert a szovjetflotta nem 

csak borzalmas veszteségeket szenve- 

dett Revalban és Baltisportban, de 
nem is tud kifutni a kikötőkből 
anélkül, hogy a német aknamezőkbe 

ütküznék, vagy a német haditengeré- 

szet lövegeinek hatósugarába ne 

jutna. A bolsevista hajóhadnak nem 
marad más választása, mint elsüly- 

lyesztenie önmagát, vagy megadnia 

magát. Pétervár körülkerítése, írja 

tovább a Jap, az összes megsemmi- 
sítő csaták leghatalmasabbikává 

válik. 

A német vasútasok teljesítménye. 
A német hadijelentések igen gyakran 

területek vasútvágányainak az eu- 

rópai forgalomba való bel pesolá 
körül a katonai vonatosztagok óriási 
teljesítményekkel tünnek ki. Most 
számszerű rendelkezésre 

állnak. A Kovno—vilnai 150 kilo- 

méter hosszú vágány-párt a németek 
3 nap alatt „átszögelték", ami any- 

nyit jelent, hogy az 1524 centiméter 

nyomtávú vágányokat az európai 

A 
hogy 

Vorosilovnak Péterváron bezárt csa- 
palai számára nincsen már menekü- 

lés és ezzel katasztrófális méretű ve- 

Katonai 
szakkörökben kijelentik, hogy ennek 

a városnak körülzárása stratégiai 

tból és annyi- 

eredmé- 

nye, hogy a német vezérkar nemcsak 

elfoglalását cé- 

hanem ellenkezőleg, elfogla- 
lása révén, hatalmas katonai akciót 

tézett 

mes német 

volt Istene. 

szószerint ez állott: 

Az ukrajnai 

együtt istenhívő 

áhítattal 

lom megalkotóját, 

minden 

szú és boldog élettel. 

lenállásának letörésére. 
teljes 

hivatalos hadijelentése 

időn belül 

katonák és a lakosság 

delmezik. Különösen 

berlini illetékes 

szovjet részről a város 

semmisítését 

szetes, hogy 

den hatalmi 

az ellenállás 

megkövetel. 

1smét több kommunistát ítéltel 
A marseillei 

Marseilleben. 

e MAGVA 

konventil 
népével, hitt 

kéri az Egek Urát, , 
Hitler Adolfot, a nagy német bi 

aki 
fel val 

azt, 

adományával 
házva, hogy jó útra vezethesse 
pek életét, — ajándékozza meg 

k 

helyezték 

ami be is következhetik. 

konventikulum köszönő távira 

Hitler vezér és kance 
abból az alkalomból, hogy a 

hadsereg megsz 
totta őket egy világtól, amelynel 

A köszönő táv 

A német katonák minden hal 
eszközt felhasználnak Leningrá 

A Pét 
körülzárásáról a már kietl 

kiegés 
képpen berlini illetékes katon 
rökben kijelentették, hogy belát 

várható a város 
amelyet rendkívül megerősítettek 
a szovjet saját bejelentése szerit 

i 

é 

el 

egyaránt 
rámuta 

helyen arra, h 

teljes 

kilátá 

mert ter 

a német katonák n 
eszközt felhasználim 
letőrésére. 

bíróság ismét több személyt í 
kommunista izgatás miatt. A 
lyosabb büntetés 

volt. Öt vádlottat 

szabadságvesztésre íftélt 
nista fal Ih 

összesen 45 

ek. Kom 

gaszo yezése m 
négy további vádlott összesen ti 
ötévi börtönt kapott. 

nyomtávra, vagyis 1435 

építették át. Több mint 600 kilomé- 
teren végezték el a németek ezt a 
sműtétet", a szovjettel szemben foly- 
tatott hadműveletek során. 

Az ukrán püspökök és érsekek kö- vista ellenségével és a Führer a ki 
tüntetés adományozásával ezeknek a 
csapatoknak vitézségét részesítette 
tiszteletadásban. 

Szöntik a szabadító Hitlert. Illetékes 
helyről nyert információk szerint 
Potsajev hegyén összegyültek az uk- 
rainai és wolhiniai püepökök. A 

Az ol 

ol ághan jó rizstermés vall 

jó hirek 

jelentősége 

népnek pedig a rizs egy 
tos tápláléka. 

i 

érkeznek. Ezek sz 
Olaszországban idén nagyon jó 

lermés volt. Ennek rendkívül 

ik ige 

tél 
le 

h 

1 

Pétervmk tehát olyan eszközökkel ostromol t 
mesg, amilyeneket a város bevéllua 



n lefoglalták a gyapjú- 
A román gazdasági mi- 

visszavonták a ma- 

nézve sérelmes nyelvrende- 

magyar nyelv használatára 

zó tilalmat, továbbá a ma- 

ra vonatkozó rendelkezést a 

kormány visszavonta. Dr. 
Elemér, a romániai magyar 

1 a 

Churchill, mint szabadító, A new- 

yorki zsinagógában a zsidő hitközsé- 

gek rabbijai dícshimnuszt énekeltek 
Churchill tiszteletére, Ez alkalommal 
Churchitlt, mint az új Judás Makka- 

beust emlegették, aki tudvalevőleg Kr. 

e a II. században a Syria elleni zsidó 
felkelés vezére volt. 

Churchill bizonyára nagyon büszke 

lesz rá, hogy az amerikai zsidók fel- 

szabadítójukat látják benne. Viszont 

mi úgy gondoljuk, hogy az utóbbi idő- 

ben még egy olyan megrögzött bűnös- 

nek, mint Cburchillnek lelkében is 

kétségek merülhettek fel atekintetben, 
hogy ezt a „felszabadító akcióját" ke- 

resztül tudja- e vinni. A newyorki rab- 

gy a román 
r 

bik ujabb bizonyítékát 

es intfézkedések g 

Igy az eddig ki- 

ag MHorvátországnak juttatott 
intól Mostarig terjedő tenger hélnek csapatok, 

s olasz katonai fennl alá 

g annak, hogy Churchill 

elsősorban a zsidókért harcol. 

Angol csapatok a Spitzbergákon. 
A Reuter-iroda jelentése szerint nem- 

régiben angol és kanadai 
szálltak ki a Spitzbergákon. 

Mielőtt az angol 

csapatok 

és kanadai csapa- 

előző- 

leg kikémlelték, hogy nincsenek-e ott 

tok kiszálltak a Spitzbergákon, 

og. oldal. 

A BL A K 

A kondolat aak n szép és üd- 
vös volt, amit Ronvédeink bejö- 
vetelének eytordulóján megvaló- 
sítottak: társadalmi gyüjtést ren- 
deztek az erdélyi zvizkatosul. 
taknak Rendes kö yek közt 

mzeti öröm tülmákak ui- 

bíztosította számunkra 
orü az orosz föld do 

elmes katonak lábai 

Er delyt 

áza- 

mi 
szakadt Edely ezekben 
Dpo őszi verőfényt 
Martbte szálló pitlyrangot 

szonank 

na- 

lid meleget, vénas 

rá etk szén 
gondolat volt. 
ján megnyitni naz inleharés ldn 
zatkészség rekeszeit és adakozy 
emlékezni a tavalyi boldog, di- 
csőséges pillanatokra.. 

küldték a szigetekre, mondották Ber. 

nhen, hogy az ektani bányákat és 
bolják és a 

mondja az angol 

t Hivatalos közlés szerint ezzel 

tnik- bandák részéről esetleg fe- 

ető meglepetések vagy tengeri 

ütések ellen akarnak hathatósan 

hirügynökség 

csapatok, javarészt kanadaiak, odaér- 

keztek, felszólították a lakosságot, 

hogy költözzék Angliába. A Spitzber- 

bányászok s gák lakói nagy részben 

Az Adria e l 

Ambrosio tábornok, a 

odik olasz hadseregből. A pol- 
igazgalás főnökeként dr. Kancic 

rás horvát biztos működik mel- 

Ennek a parti sávnak összes 

t atlai 

nak. A polgári 

gáltatnia. 

ertekedési 

nük. német felfogás szerint lényeges kato- 

. leggyilkolták a bolsevisták a Ri- nai jelentősége lenne, egész biztosan 

öszesel M an maradt skandinávokat. A nem engedték volna oda az angolo- 

ti országokból érkező jelentésekből kat, — hangsúlyozzák illetékes német 

inlmé 
t 

olasz parancsnokság alatt 
lakosságnak 48 

n belül összes fegyvereit be kell 
Ezenkívül elrendelték 

korlátozásokat is, ezt 

intézkedést azonban átmenetinek 

inik, hogy a Bolsgv sfák meggyil- 

ák 

ó, hogy az angol bányákban 

Amidőn a bányamunkásokat elvigyék. 

A moszkvai rádió előbb közölte a 

párisi kommunista merényleteket, 

mint ahogy megtörténtek. A francia- 

kormányhoz közelálló körökben hét. 

fén ismét rámutattak azokra a szoros 

kell majd dolgozniok A SI 
nak az angol hirszolgálat által jelen. 
tett angol és kanadai csapatokkal tör- 

tént megszállásában mértékadó német 

körök nézete szerint kétségtelenül 

ujabb bizonyítékát kell látni az ango- 

lok növekvő tekintélyszirkségletének. 

Az angoloknak egyébként ,jó mula- 

tást kivánnak ehhez az új terület- 

szerzés hez, tekintettel az ottani zord 

téli időjárásra. Ha ennek a területnek 

körökben. 
A szigetek megszállása legfeljebb 

k Rigában mardtak 

v Karstansen rvég oa 

Lettország- 

k a szovjetbe való bekebelezése 

nn is. A meggyvilkoltak között van 
belhausen norvég hajózási vállal- 

Északnorvégia lakóit érinti kellemet- 
lenül, mert ezek a Spitzbergákról kap- 
ták a szenet és nem valószinü, hogy 

Anglia a szénszállításokat továbbra is 
megengedné Mint Berlinben később 
közölték, az angol és kanadai csapa- 

tok ismét eltávoztak a Spitzbergákról. 

melyek nyilvánvalóan 

fennállanak a Komintern, illetőleg a 

moszkvai rádió propagandája, továbbá 

a párisi és más franciaországi 

sokban elkövetett terror-cselekmények 

között. Különösen világos bizonyítéka 

ennek a moszkvai rádió által szeptem- 
ber 6-án este 23 órakor leadott köz- 

lés, mely szerint Párisban három me- 

rényletet követtek el. A valóságban 

ezek a merényletek csak 23 óra 30 

perckor következtek be, de a moszkvai 
rádió előbb tudott róluk. Még akkor 

is, hogvha az esetleges 

különbségeket tekintelbe veszik, fran- 

cia ése sze- 

rint 

Moszkva részessége a konmunita me- 

rényletek elkövetésében. 

vár - 

s, időszámítási 

- 

————-— 

SZÉCHENYI ISTVAN mondja: 
sak a reyenze szereti önma- 

zét, egész nemzeteket 
hdo szlvében 

A csapatokat tehát nyilván csak azért 
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TŐdve a sulyos német gépfegyvertűz- H R Ek zel, áhitatos nyugalommal hallgatta a 
fontos esemény hirét. A hir felolvasása 
után a politikai megbizott lendületes 
beszédet intézett az összegyüjtött har- 
cosokhoz, Beszédét a következő sza- 
vakkal fejezte be: 

„Sztalin Atyuska mögött ott áll né- 
pünk milliókat számláló tömege és kö- 
veti őt a harcba és mindenhová, ahová 
sorsa viszi. Köbeti Sztalint népünk, 
mert ázszá bi íggal 

Sztalin Atyuska... 

Ma már minden nemzet sajtójában 
megtalálhatjuk az úg tt PK.- 
tudósításokat. Elsőízben a német had- 
erőű alakított haditudósító és propa- 
ganda századokat, ezt a német minta 

, 

c MAGY 

esésük következtében 
gyorsan levezették a felgyü 
vizeket. Az árvizekkel kapcso 

tatunk lap 

számának gazdasági rovatáb: 
a sorozatossá vált árvízszere 
ségeket nagyrészben az okoz 
nagyon sok olyan helyről irt 
az erdőt, amely területen 

kellene lennie. Az erdő talaja 

a nagy esőzések alkalmával után átvette az olasz, a magyar, majd 
az angol és amerikai hadsereg is. Most 
az oroszok is felállítottak propaganda 
századokat s ezek élénk tevékenysé- 
get fejtenek ki. Az „Iswestija" is közöl 
tőbbek között egy igen érdekes hadi- 
Tiportot. A riport tartalma a köbvet- 

é g yg 
tudja mindenki, hogy Sztalin vezetése 
alatt győzni fogunk! 
A beszédet a feanagyobb gépfegy- 

vertűz közepette tartotta s komisszá- 
rins. Az eltenséges golyok egyre na- 
gyobb pusztításokat vittek végbe a 

vizeket felfogja. - 

Új korszak kezdődik az 
életében. A Magyar Nép egyi 
ban foglalkoztunk az EMKE, 

val. Most az a hir érkezik, ho 
é kező: 

Az egyik kis folyó körül igen heves 
gépfegyverharcok voltak a németek és 

A németek 
már aknavetőket is harcba vetettek, — 

a szovjet haderő között, 

mindez nem érdekelte az orosz 

Sztalin atyuskát nemzetvédelmi 
népbiztossá nevezte ki. 

szovjet katonák között, de a Sztulint 

csapa- 
tokat. Nem érdekelte őket, mert ezek- 
ben a percekben érkezett meg a szovjet 
tábori ujság, melynek első oldalán ha- 
talmas Detükkel állott a nagy jelentő- 
ségüű hir, hogy a szovjet nagytanács 

1ő. 
A politikai 

megbizott maga köré gyüjtötte a le- 
génységet és felolvasta előttük az erről 
szóló hiradást. A legénység nem tö- 

SZINES ABLAK 
A Kormányzót a németek ve- 
zére a vaskereszt lovagkeresztjé- 
vel tüntette ki. eg 

o is: a dicsőséges magyar 
haderőt akarta megtisztelni 

német nemzet első embere külö- 
sképen értékeli a szövetségi 

szolgálatokat, melye kü 
zdele, eddigi sikereihez is 

nagymértékben hozzájárultak. 
ogy a sorrendben án let 

szágnak így is csak az marad, aki eddig volt... 

—————————— 

ért magas kitüntetés hire annyira fel. 
2] tte a a 

beszéd után is hosszú ideig 

marádtak és figyelmesen 

linnal, A bveterán 

gel kiáltották: 

„Sztalin! 

bennünkette 

get megbüntessél ... szól a riport. 

— 

meleg időjárás után felhőszakadás- 
szerű bő esőzések következtek, ame- 

lyek óriási károkat okoztak. A visz- 
szacsatolt erdélyi megyék kivétel nél- 
kül sok kárt szenvedtek, A legna- 
gyobb kár azonban mégis Kolozs és 
Szilágy vármegyékben következett be, 
ahol az áradat nemcsak az állami és 
törvényhatósági úthálózatokban, ha- 
nem a magánvagyonban is óriási kárt 
okozott. Felbecsülhetetlen az a kár, 

ami a mezőgazadsági művelés alatt 
álló területeket érte, Nagyon sok he- 

lyen a mélyebben fekvő területeket 
teljesen eliszapolta az ár, vagy pedig 

elsodorta a hidakat. Különösen a Sza- 
mos, az Almás és a Nádas okoztak 
Kolozs megyében óriási károkat. 
Szolnok-Dobokában és Szilágyban a 
Szamos és a Kraszna öntöttek ki. A 
Maros is több helyen kiáradt. A Szé- 
kelyföld patakjai és folyói aránylag 
kisebb bajokat okoztak azért, mert 

ígot, hogy még a 

együtt 
hallgatták 

az egyik veterán elbeszélését, aki a 
polgárháború alatt együtt harcolt Szta- 

elbeszélése után a 
harcosok szovjetkatonákhoz illő hűség- 

Legkedveltebb hadvezére 

az egész pvilágnak: vezess győzelemre 

Ekként kiáltottak fel s csak ezután 

láttak hozzá, hogy a szemtelen ellensé- 

Árvizek. Augusztus hónap végének a 

választmány lépéseket lesz a k 

sület igazgatóválasztmánya 
Kálmán gróf elnökletével 

gére Szathmáry Lajos dr.t, a 
márnémeti kir. ügyészség elnö 

kiváló erdélyi szórványkutatót 

Az igazgatóválasztmány a 
vábbiakban elhatározta, hogy az 

szervezett EMKE egyes ügye 

lyainak élre elnököt jelöl ki. 
megfelelően a tisztújító közgyű 

k
e
 

tésére László Dezső református 
készt, országgyűlési 

társadalmi és népjóléti 
vezelésére pedig 

egyetemi tanárt, a kolozsvári 

József Tudományegyetem k 

képvisel 
szako 

Kovrig Béla 

dékánját kéri fel. A belső sze 
kérdések letárgyalása után az 
előterjesztésére egyhangúlag elh 

rozták, hogy a hazatért erdélyi r 

kolaépületek 

kormánynál,



egy erdélyi gazda- 
és egy erdélyi mű- 

hallgató részére tanulmá- 
ny létesítésére fordítsák. 

miniszter értesíti a 
háborúban tészt- 

ott hősi halált haltak hoz- 
t, hogy a hadbavonultak 

nti érdeklődéssel a Magyar 
eszt Egylethez, a hősi halált 
nyakönyvezési ügyében pe- 

onvédelmi minisztérium 22. 

hoz (Budapest, V., Honvéd- 
58 30.) forduljanak. Több ol- 
elmerült azzal a kérelemme 

latban hogy egyes hozzátarto- 

Ssi halottaikat hazaszállíthas- 

kintettel a szállítási 
zeket a kéréseket a harcme- 

tanulmá 

nehézsé- 

rendelt bizottság 

Ennek megtörténte után fog- 

ozzátartozókat a hazaszállítás 

lehetőségeiről lön-külön 

A honvédelmi miniszter 

halottak hozzátarto- 

kü 

ni. 
ka hóősi 

ogy jelen tájékoztatóban fog- 

Mrdésekre vonatlkozóan ne for- 

k a hadrakelt seregek alakula- 

mert azok ezekben az ügyek- 

UEm hivatottak intézkedni. 

cszáz kolozsvári munkás el- 

mes asl Németországba. pPénteken, 

nber 5-én délelőtt 10 órakor, 

a pillanatban, amikor a város 

mainak tornyaiban megszólal- 

mihálaadásra hívó harangok an- 

myinlékére, hogy egy évvel ezelőtt 

át dicső honvédeink a 

hi határt, a kolozsvári 

ól hosszú szerelvény indult el 

Hország felé 800 kolozsvá ri ma- 
gmi tnunkással. Az állami munka- 

he d ftő hivatal utján jelentkeztek 

malországi munkaalkalmakra s in- 

gy ter- 

g zos 

pálya- 

k most lehetővé vált. 

édet intéz indulás előlt hi- 
,az idő rövidsége miatt azon- 
sak Buzás Gerő római ka- 

s hitoktató 
) képviselőjéhez Mivelhogy a 
ások már elfoglalták a kocsik- 
kijelölt helyeiket, 40 munkás 

t „követként", 

dr 

: Nagyon fáj és még erősebben 
elballgatni, amit indulásotok- 
rzek - kezdte beszédét Buzás 

nyeret. Igérjük, hogy mi, akik itthon 

dr. - Nagyon fáj, hogy erről a gaz- 
dag magyar földről, amely édes hazá- 
tok, idegenbe kell mennetek átmene- 

tileg, megkeresni a mindennapi ke- 

maradunk, ugy fogunk dolgozni, 
hogy munkánk árán megszülessék 
egy szociálisabb és minden fiát egy- 

ként felkaroló, boldog Magyarország! 

Ezzel nemcsak nektek és saját ma- 

gunknak tartozunk, de a jövendőnek 

is! Menjetek és mutassátok 
z 

meg 

,hogy mindhárom egyház lel- 

szólott a munkás- 

és t a 

nagy német népnek, 

vagytok 

Fogjálok 

yázzatok egymásra, 

ább 

hogy méltók 

elhivattatok. 
kezét és 

hogy minél ha- 

viszontláthassuk egymást. 
Isten áldása és gondviselése kisérjen 

Buzás dr. 

megindító bucsu-beszéde után a Him- 

nuszt énekelle el a Németországba 

menő hatalmas magyar munká 

arra, amire 

meg egymás vi- 

mal 

idegenbe vivő utatokon! 

sereg 

s a magyar imádság hangzott ajkaik- 

ról még akkor is, amikor a 40 kocsi- 

ból álló hosszu szerelvény kigördült 
a kolozsvári pályaudvarról. 

Mennyit togyaszt egy német had- 

esztály? Egy német haditudósító ér- 

dekes összeállításban számol be ar: 

ról, hogy mily hatalmas mennyi- 

ségű élelmiszerre van egy hadosz- 

tálynak szüksége. A beszámoló s 

rint állomá- élelmezé 

sán naponkint 160 kiló babkávé vagy 

320 kiló kávépótlék, 1.6 tonna borsó, 

8000 kenyér, 800 kiló vaj, 4.6 tonna 

sajt vagy kolbász és 640 kiló cukor 

kerül kiosztásra. A hadosztály na- 

ponkint 96.000 cigarettát, 54.000 szi 

vart, 400 ke. fo- 

a hadosztály 

vasgy 
gyaszt el. 

dohányt 

Bu adjenny tábornagy 
a déli szovjet haderő védője, meg kel 
e Telke tetlent: megállíta a Tee 
és szövetséges sétetk előny o t A cári 

Alost világban őrmester Sztalin elvtárs- 
nak veménys ége. 

A KABLAK 
A l ni nag tempiemhan 

kéndcztdelem imádkoztak a 
go 

részt- 
maták" 

s ezen az istentisztelk en 
elk a hol olsevista es plo 

„imá 

istentagadóknak 

nált 
most lt Dotájuk 

belépni az Isten zába és imád- 
hallod, Európ-- el imád- 

Ha mariában nem tudjuk kelmár- 
ni, melyi aljas é 
sa az n ol-e, 
beengedte templ 
gyilkoló ulkevázn 
rgonán harsogta 
nálé in dulóját, 
zovjet, 
esésében még az I 
átallja köti vörögni veszett 
nek sikeréért. vetea 
ban sok hitványsásot sok gya- 
lázatoss 

lemből, ekkor 
lisban imádkozó" bolse- katedrá 

visták 

Ereklyés zászlóavatás Székelyud- 
varhelyen. a régi 

évfor- 

k ke- 

Székelyndvar- 

Szeptember 5-én 

magyar határok áélépésenek 

dulóján nagyszabású 

fel 

helyt az ereklyés országzászló emlék- 

relében avalták 

művét, melynek költségeihez a test- 

vérváros, Pestszentlőrinc tekintélyes 

z tt ezz és díszes se- 

1 is á tt. Az ün- 

nepséget a ere Dales gyletek fu- 

vószenekarának zenés reggeli ébresz- 

tője vezette be, utána a délelőtt 10 

órakor megtartott ünnepi istentisz- 

teletek végeztével megtartották az 

avató ünnepélyt, melyen az avató be- 

szédet Bir ó Lajos nyug. gimn. igaz- 

galó, a vármegyei Vitézi Szék meg- 

bizottja tartotta. Az Országzászló 

legnagyobb ha- 

alkotás az egész 

émlékmű az egyik 

sonló országban. 

Hatalmas építmény, mely a székely- 
udvarhelyi Batthyány-tér egész felső- 

részét elfoglalja. 

a tervező mérnök az emlékmű építé 

sét a tér rendezésével, melyet így si- 
kerlé szintbe Hozh 

templom 

körül épült apró üzletházakat a vá- 

ros lebontotta és így a Székelyfölüá 
egyik legszebb terét képeztette ki. 

Kapcsolatba hozta 

Az emlékművel 



Javítsuk és me szaPorítenk a az erdélyi egeőket! 
A m. kir. földmívelésügyi miniszter és annak 

kolozsvári kirendeltsége, továbbá az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács, mint Erdély egyik legfontosabb 

rdésével, az erdélyi legelők feljaví- 

ével behatóan foglalkoznak. A legutóbb 
érkezett hirek szerint a m. kit. földmívelésügyi mi- 
niszter máris megtette az előkészületeket az erdélyi 
legelők nagyarányú feljavítására. A dolog természe- 

téből következik, hogy ez a folyamat nem történhe- 
tik meg hónapok alatt, hanem évek kellenek ahhoz, 
hogy a 

mezőgazdasági ké 
ásának 

ányú legelőjavítási tervet keresztűl 
lehessen vin 

Az alkal ló módszerekre nézve is az a hely- 
zet, hogy végleges döntés csak úgy lehetséges, hogyha 
a legelők feljavítása megindul és bizonyos eredmé- 
nyek már mutatkoznak. mert hiszen egészen mások 
a követelmények a magas hegyi legelők esetében és 
mások Erdély dombvidákein. Ezénkívül a 

sége szerint is nagyon változóak lehetnek a köve- 
tendő eljárások. Bizonyos azonban, hogy a földmíve- 
lésügyi kormányzat szakemberei meg fogják találni 
a legcéltavezetőbb módokat és az is bizonyos, hogy 
ebből az ors ág egyes gazdáinak és nemzetgazdasá- 
gának óriási haszna fog származni. 

Legyen szabad azonban rámutatnunk na- 
sgyon fontos körülmánvre amelvet irányelvként lehet 
a nagy terv végrehajtásánál követni A sMcyar 
NÉDp" évek óta hir deti, hogy a sorozatos árvízes: ipások 
egyik legfontosabb oka abban keresendő, hogy az 
erdőségeket kiirtották és nagyon sok erdőterületbél 
legelőt alakítottak Az ebből származó vízügyi bajok 
gy ideig nem jelentkeztek, lassacskán azonban a hely 
zet fokozatosan romlott. Kétségtelenül hozzájárult 
ehhez az is. hogy időjárásunk hosszabb időszakaszok- 
ban ingadozást mutat az eső mennyiségének tekinte- 
tében. Arról is irtunk már lapunkban, hogy a Nap 
arculatán 11 évenként megszaporodnak az ugyneve- 
zett napfoltok és sok kutató feltevése szerint a nap- 
foltok számának szaporodása a mi éghajlatunk alatt 
feltétlenül a csapadék szaporodását hozza magával. 
A csillagászok megállapítása szerint napunkon 
1939-40-ben voltak legnagyobb számban napfoltok. 
A természeti jel g vizsgálata azt mutatja, 
hogy bizonyos hatások M jelentkeznek és így étrthető, hogy most 104 dóőjárásunk rendkivül 
esős. Mindenfelé ér ást okoztak az áradá- 
sok és a talajvíz szintje nagyon felemelkedett. A ta 

a legelőterületeket, zgyee val 

valyi 

lelhetetlenő kntattak arra rá, hogy az erdők 
egyes vidékeken milyen súlyos bajok forrás 

El kell még mondanunk itt azt is, hogy 
helyén alakított degelők haszonvétele tulaj 

egyenlő a semmivel. A legelők tele vannak 
sokkal és nagyrészük kopár, mert a talaj fe 

gét a lezudult vizek elhordják. Az állatok 
legelőkön csak sétálnak, de nem tápl álkozna 

sik nagy baj az ilyen legelőkkel kapcsolatban 

ú vcsabban érinti a gazdákat. A kopá M 
legelőkről lezuduló víztőmeg tönkreteszi a 

ben fekvő termőterületeket. Erdély nagyon a 
kén teljesen el vannak mocsarasodva a ré 
minőségű fűvek kipusztultak, nád és savan 

honosodtak meg a hajdan kiváló minőségű 
Nagyon sok helyen a szántó területek mentel 

a kopárrá vált legelőkről alázuduló víztömeg 
tása következtében. 

Világos tehát, hogy ve körülnények 

erdőkből alakított legelők hasznáról beszélni 

het, ellenkezőleg. azok határozottan károsak 

csak hogy megfelelő haszonvételt nem adnak, 
nagy veszedelmet jelentenek a mélyebben 
mezőgazdasági termelés alatt terül 
völgyekre nézve. bben a 

megemlítjük, hogy az v felyi 
árvizek utakhan. hidakban, épületekb 
gyonban évről évre ét téket feneei eg 

neg 

Mint bizonyoság al előttünk, b 
a legelőket seaporítani mem seabad! s 

ismét be kell síon 
1 

vítás után olyan fűtermést fognak rtaa i 
azon mindazok az állatok meg fognak tu 
amelyek azelőtt a nagyobb területű legelőkör 
csak sétálgattak. Úgy gondoljuk, hogy a te 
erdélyi legelőjavitási munkálatokkal ka 

egyszer ki kell választani azokat a terüle 

lyek hajdan erdők voltak. Ezeken ismét 
létfesíteni, hogy a bajok és károk tov 

megakadályozzuk A megmaradó legelőt 



sak ezután kerülhet sor. A kopár hegy- 

tt jó legelők nem lehetnek, ha azonban a 

némi tanulsággal. Ezeket 
i kell. 
őződésünk, hogy mind a földmívelésügyi 

at, mind annak kolozsvári kirendeltsége és 

yrészi Gazdasági Tanács a legelők feljavítá- 
igyével kapcsolatban az itt elmondottakat fi- 

a tanulságokat 

kezelési tanfolyam volt 

Kolozsváron. 

k. Földmüvelésügyi minisz- 

általánosan ismert, olyan 

kezelésben részesüljön, hogy 

mmitekintetben megállja helyét a 

Ennek a célnak előmozdítása 

n a m kir. földművelésügyi 

ium erdélyrészi kirendeltsége székelység 

vári Kereskedelmi és Ipar- 

bevonásával a bor előállításá- sorozatát. 

Nelésének és forgalomba hoza- 

kérdéseiről kt fol ot 

A szaktanfolyamon borkeres- 

szőlősgazdák és italmérők 

nban vettek. részt. 

arról számolunk be, 

Nagyszerűen sikerült a székelyföldi] 

gazdasági kiállítás. 

tást rendezett. Irtuk lapunkban, hogy 

a kiállítás megnyítása fényes külsősé- 

gek között történt meg. Ezalkalommal 

fényesen sikerült, amennyiben azon a 

bemutatta mezőgazdasági 

és ipari termékeinek csodálatra méltó 

A kiállítás látogatói megállapították, 
hogy a székely népben megvan a ha- 

ladás iránti vágy és a cél elérése érde- 

kében a kisgazdák sem riadnak vissza 

anyagi és munkaáldozatoktól. 

097. eldal. 

gyelembe veszik. Azonban helyet kellett, hogy ad- junk lapunkban ezeknek a gondolatoknak már csak 
azért is; mert lapunk célkitüzései és a magyar 
gazdára nézve legfontosabbnak jelzett ügyek közé 
mindig az erdélyi részek legelőinek kérdését soroltuk 
be. Most, amikor rövidesen megkezdődik ezen a téren 
az alkotó munka, jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy 
tisztán láttunk és a lehető leghelyesebb uton halad- 
tunk akkor, amikor lapunk hasábjain állandóan az 
erdőpusztitások utján alakított legelőkkel kapcsolat- 
ban a nagy veszedelmekre rámutattunk. 

Dr. Szövérdy Zoltán 

. 

Ötvenezer tenyészállat! 

A m. kir. Földmüvelésügyi minisz- 
Közöltük lapunkban, hogy az Er- ter a törvényhatósági állattenyésztési 

sen nagy súlyt fektet arra, délyi Magyar Gazdasági Egyesület alapok útján nagyszabású akciót fog 
erdélyi bor, amelynek kiváló Sepsiszentgyörgyön gazdasági kiállí- leb lítani állett észtésünl fej- 

30 

tenyész- 

lesztése érdekében. Terv szerint 

ezer tenyészbikát és 20 ezer 

kant fognak az állattenyésztő gazdák 

hogy a kiállítás között kiosztani. A kiosztás alkalmával 

figyelemmel lesznek arra, hogy bizo- 

nyos vidékeken milyen fajta állatok 

válnak be legjobban? Ennek számba- 

vétele után a' törvényhatóságok az ál- 

lattenyésztésről szóló szabályrendele- 

teikben állapítják meg 

fajtákat, 

nyésztésre bizonyos vidékeken legjob- 

azokat a leg- 

alkalmasabb amelyek te- 

ban bevállanak. 

A PÉTI SÓ hatása 

ŐsZI BÚZÁNÁL 

nitrogéntartalmú műtrágya 

mindenütt nagy többtermést eredményez. 

NE LEGYEN ŐSZI VETÉSE 
munyák István gazdasága 

zilah. PÉTI SŐ NÉLKÜL! 
elvilágosítással szolgálnak és beszerezhető az egész visszatért területen az EMGE kirendeltségek 
székhelyén felállított PÉTI SŐ körzetképviselőknél és helyi bizományi raktáraknál: 

ti Nitrogénmű vek R.T. Budapest. V. Nádor-utca 21. 
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kell Erdélyben a kender 
termelését! 

A kender termelését az erdélyi ré- 
szeken nagyon hátráltatja a körül- 
mény, hogy Erdély területén nincsen 
megfelelő kenderkikészítő üzem. Addig 

is, amíg a bajon megfelelő üzemek fel- 

állításával segíteni lehet, az anya- 
országi kenderkikészítő üzemekkel 
kell, hogy felvegyék azok a gazdák a 
kapcsolatot, akik kendertermeléssel 
akarnak nagyban foglalkozni. 

Tokozni 

Illetékmentesek a gazdaságban 
vezetett könyvek. 

A magyar pénzügyi szabályok sze- 

rint a gazdaságokban vezetett könyvek 
illetékmentesek. A gazdáknak csak 
abban az esetben kell gazdasági köny- 
veik után illetéket leróni, ha a köny- 

vekben a mezőgazdasággal kapcsolat- 

ban inezőgazdasági, ipari vagy mező- 
kazdasági 1 

PIAC 
Egyminőségű gyümölcsöt 

kell csomagolni a ládákbat! 
A gyümölcs- és szőlőtermelő gazdák 

átvették a kofáktól a rossz szokást, 
hogy a gyümölcsös ládák tetejére a 
szebb, szinesebb, nagyobb és jobb mi- 

nőségü gyümölcsöt rakják. A gyümöl- 

csös ládáknak ilyen módon való díszí- 
tése tulajdonképpen a vevő félreveze- 

tését célozza. Éppen ezért az anya- 
országi piacokon a kereskedelmi hiva- 

talok szigoru ellenőrzést fejtenek ki 

ezen a téren. ahol isszaélést állapíta- 
nak meg, a söt és 

kihágási eljárást indítanak meg. 

Olvasóink figyelmét felhívjuk tehát, 

hogy a magyar törvények és rendelke- 

el ák 

nál a felsőbb rétegnek nem szabad 

szebbnek és válogatottabbnak lennie, 

is Abban az 

esethen, ha a gazda mezőgazdasági 
kereskedést folytat, vagy mezőgazda- 

sági ipari üzeme van, úgy az ezekre 

vonatkozó könyvvezetést külön lehet 

választani és ez esetben a gazdasági 
rész illetékmentes. Az érdekeltek fel- 
világosításért forduljanak kir. 

adóhivatalokhoz 
a m. 

Gazdanapok Maros-Tordamegyében. 

Maros-Torda megyében szeptember 
Rónap 7-én Gernyeszegen gazdanapot 
rendezett a Maros-Torda vármegyei 
földmüves szövetség. A gazdanap na- 

gyon jól sikerült. A résztvevők meg- 
tekintették a XV. században épült 

templomot és a Teleki-kastély hires 
régiséggyüjteményét. A következő 
gazdanap szeptember 14-én lesz Megy- 
gyesfalván. 

Adóügyi reformok Németországban. 

A birodalmi hivatalos közlöny fon- 
tos rendeletet közöl az eddigi adótör- 

vények megváltoztatásáról. A változ- 
tatások személyi magángazdaságok te- 

mint a kosár vagy láda egész tartal- 
mának, Erre annál is inkább vigyázni 
kell, mert a magyar gyümölcs külföldi 
jó hírnevét a legkisebb, ezen a téren 

elkövetett gondatlanság 
szélyezteti. 

súlyosan ve- 

Még arra hivjuk fel a gyümölcster- 

melők figyelmét, hogy a gyümölcs és 

szőlő csomagolásához ujságpapirt nem 

szabad használni. 

k 

, 

Hogyan lehet gabonát vásárolni? 

A gabona forgal / 

folytán tudni kell azt, hogy ki jogo- 
sult gabona vásárlására és hogy azt 
milyen módon lehet megvásárolni? Az 

erre vonatkozó rendelkezéseket össze- 
foglalólag az alábbiakban közöljük: 

Lássuk elsősorban is azt, hogy ke- 

14 

nyérmagvakat hogyan lehel ge. 
rezni. 

Az a vámőórlésre jogosult mező, 
szántó, kert, rét, szőlő, legelő és erdő- 

gazdálkodást végző munkás, ebbén 

az évben t ó 

sága fejében nem keres annyi gabeni át, 
hogy az a családja egész évi élelmezé- 

Nermentesítéset célozzák- Az így k 
esett d ására 
a társulati adó 25 százalékos háborús 
hozzájárulással emelkedett. Érdekes 
ujítás még az okmányilletékeknek és 
az értékpapiradónak törlése. Az előbbi 

nek 

megkönnyítését az utóbbjak a 
hitelek ole sóbbátételét célozza Foktóber 31-ig kell, hogy beszerezze. 

sére elegendő legyen, a községi elől- 
járóságtól (városon a polgármestertől) 

e hiány beszerzésére engedélvt kell, 
hogy kérjen. Ezt az engedélyt a köz- 

ségi előljáróság 1941. évi október 31 ig 
állítja ki s az így engedélyezett gabona 

mennyiséget a gaz dasági munkás a 

TTombárt közvetítesével 1941. évi 

zések szerint a gyümölcs csomagolásá- 

Azok a gazdák öldtu 
szonbérlő, vagy bérlő), 
müvelik a földet és egy 
nincs s akik rajtuk kiív 
miatt (pl. árvíz, 
saját háztartási 

gendő gabonát termelni 

szintén így szerezhetik 
szükségletüket. 

Ezek után ismertetjük az 

Iyen eljárást kell követni 

Ha az 50 kat. holdnál kise 
nak a fentjelzett okok mia 

melt takarmányozásra eleget 

nája, azt ugyancsak a f 

szerezhetik be. A beszerezl 
takarmány (árpa, vagy 7 

ságonként 100 kgr. 

c) Vetőmag beszerzése: 
Vetőmag beszerzésére a 

tőmag akciók nyujtanak 

Az olyan 50 kat. holdná 
rületeken gazdálkodó term 

sek) részére 

ben nem 

október 

akik állami 

juthatnak vele 

ig 

engedélvével a omkv 

tén beszerezhetik. 

Az 50 kat. holdon felüli g 

a vetőmag beszerréséke ére 

egyenesen a Közellátá 

tól kell. hogy kérjék 

dor-utca 27). 

az 

A hivala eos lapbe n ren 

meg, amely az azbeszt cemt 

kal való fedést megtiltja. A 

zés nem vonatkozik azok 

amelyeknek 

megkezdődött, és olyan es 

ahova az azbeszt cem 
fedőlapokat már 

Lehetővé teszik a job 
cipők gyártását 

A magyar cipógyá 

egyesülete beadványt inté 

ellátási miniszterhez, ho 

gja 
ik azokat a gyárakat 

kat, akik inőségt 

hatnak



ar nemzet verses története 
ÚJ HONALAPIÍT ÁS. 

r kipusztult, itt maradt az ország, 
ni balálos, irtózatos sorsát. 

e a szem látott, pusztulás, rom, végzet, 
tárdulás itt teljes munkát végzett. 

etet: falvak, összetiport földek, 
anaszét bevertek a szegény leöltek, 

ség szörnyú arca, mint gonosz kísértet 
balálnak rémes kínjával kísértett. 

sgevő keselyük, bada farkasoknak, 
ulNatelt mezőkön im, megsokasodtak 
mlott levegőtől barapódzó járvány 
rt ült a magyar föld közepén, batárán 

Krónikások könyvét bogyba forgatjuk ma, 
jtett rémülettel roskadunk magunkba, 

bn áraz torkainkban elful a lélegzet: 
hollhi Mégis fentmaradni bogy tudott a nemzet... 

lyen szörnyű sírt csak olyan népnek ásnak, 
Melyet szántak végkép tartó pusztulásnak. 

S a nagy király, Béla, jött tenni a csodát: 
er másodszor a bazát. 

Jössz velem... ? 

kiksérte Miskát a kiskapuig. Ott megállt s azt 

ztán szavadnak állj ám! 
ka fölszegte a fejét: 

e félj te attu! Amit én eccő mögfogadok !... 
at a szemöldökeit, előremeresztette az állát, 

m vet a fejével, azzal elfordult s nyikorgatni kezdte 
t.. 

P nap s az öreg Gugolákné becsoszogott Juli- k i 
á8g5a 

Hallottátok 
án feleletet sem várva, mindjárt rakta is ki nagy 
gatások közöt 
Teghnap este a Kováes M Miska. 

snak még a lélekzete is akodt 
Mi történt? 
uhajkodott a Szabó Sadrit leütötte a kocs- 
y szódásüve 
apja öklével srvágor az asztallapjár 

Mondrun én, hogy a kutyából nem e szalonna 

a kolompért ölvöet a Nyílasban. Kapája 
merült a jó porhanyós földben, de azért lassan ha- 

á épésnél megállt. A 
gyzet 

intotta a fejét. Az őrlődött benne, hogy a 
ja ovk óm zárva van előtte. Hiába zörget, 
e ; nem nyílik ki. Pede 

rannak. Az ablak elárulja. A szobában ég a mére- 
san a Szabó Sadri esete akadt a gigájukon. Igaz, 
a hogv többet nem duhajkodik. Zabolázza ma- 
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gát. De az nem is volt duhajkodas va. syan, hogy be- 
verte a Szabó Sadri fejét. De miért? Ez az, hogy miért? 
Azt nem dudálták be a Julisnak! S most már vudni se akar 
róla. A kapuba nem áll ki. Az utcaajtót bezárja. 

Nyelt szy kesernyéset, aztán a kapát újra beleeresz- 
tette a földb 
Bei krö az árokpa u A tarisznyát maga 

vette. Kenyeret, szalonnát bezem ki belőle. A kerérből 
szelt egy endévége arabot. A szalonnából is. Már éppen 
falatozni akart, amikor a dálőúton egyszerre ak. .. csatt, 
csatt! 

Papucs cattogot 

Valaki közeleeet Lány vagy asszon 
Kissé előrehajol, De az árokparton rkodó kökény- 

bokrok eltakarták előle a kilátást. Az őtikéje alatt azonban 
megdobbant. Hátha a Julis? Érre van a szőlejük Az apja 

kinn kapál hétszámra s viszi neki a délebédet 
Miska kzéken a bicska megállt 

amit a szájába v 
Julis volt. Jobbkezében szilke, haladt előtte. 
Miska rákiáltort: 
— Julis! 
A lány egy pillanatra elteer Majd hirtelen el- 

fordította fejés s tovább csattogtatta a papucsait. 
az árkon: 

do is! 

De az csak szaporázta a lépteit. Még ugyan szaporértat 
Majd- najd zaladt 

Miska állt, meresztette a szemét s úgy lihegeut, nnt 
akit megkergettek. Jókésőn vágódott a fejébe, hogy u 
kee szaladni. »Állj meg!. De már akkor a Julis me 

A falat kenyér is, 

t 

Na, majd ha jön vissza! 
Ameker Miska a délebéden túlesett, leheveredett az 

árakpartra s nyitva tartotta z ké t szémét. 
gy óra, másfél óra, 

Nem erre jönne vissza? 
De igen. 

Egyszerre végigbizsergett a Miska háta. Jütt a Julis. A 
dűlő tulsó oldalán. hemíiny fejjel. Csak a szembogarait 
forgatta fölfelé s oldalt. 
tka kinerot az útra. Elébe állt: 

Julis! 

—– Mit akarsz? 
— Egy szém volna! 
Jus entoe egyet a vállán 
— Semmi közünk egymához Engeggy! 
Miska szétvette a két lábát 
— Nem engedlek! k egy lépést se, amíg mög nem 

mondom neköd a magamét! 
Julis visszalépett s 

mondta: 
— Hát mondd mög, de aztán állj félre 
Miska ágy faro nyelt egyet, azrán felkérdene 
—– Harags 
Julis nem tob csak a szájaszélét harapdálta 

Má — mondta Ms egy kis nagarezdás 
sal — hbeogy h gszol. Pedig nine 

Erre a széa disból feltőre az la- s odamondta a 
Miska szemeköz 
Hát nem te zegted mög a szavad? 
Miska elva éreze magát, de nem annyira, hogy a 

szó beleszorult v. 
- Muszáj ek — mondta fejtegetve. — Muszi 

te csak e óval is aszondod, 

olyan bánomisénformán azt 

sz ogy nem 

Nizdii kkó én ez életben többet sohase állok m 
odott, Kiérezte isk sza- 

aiból hogy nem lehet olyan nagy bűnös, min 
a fösük A szilkét 
ki, hogy meshallsatia 

Tulis most már nem dacos 

leeresztette a földre za bedgezt 
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Miska erre a jobb csizmára ereszkedett s úgy kezdte kirakm az igazságot. 
Akkor este, úgy történt, hogy a fokháti földekrül elé. Kifáradva. Nagy meleg volt. Emléközök. szomjas voltam. Gondoltam, lehajtok egy pohárra! a kocsmában. Úgy állva. Éppen csakhogy hűtőzköggyek valamelyest. Benyitottam. Egy asztalnál ott ült Szabó adri. De én odase. Mondom a kocsmárosnak- »Egy spric- Az vöszi elő a poharat. Tölti bele a szódá- Erre 

odaszól a Sadri tele szájjal: 
—– Mit szól ehhő a te kis kócosod 
Odafordultam. 
— Neköm beszélsz? 
— Neköd! 

l Miska elhallgatott. Várta, hogy mit szól a Julis. De az, mintha fejbekólintották volna Elhalványodott s csak : 
annyit tudott mondani: 

Ezér volta 
Miska rábólintott: 

Ezér! 
S kissé oldalt húzódott. Egyet lépett, aztán még egyet. 

Várt. Elmegy a Julis? Itt hagyja? Mert neki most már egy szót se kell vesztegetni. Ha megy, azzal mindeat megmond. 
Ha marad, azzal is. A melle úgy járt, mint a kovács- 
fujtató. 

Julis lehajtort fejjel állt. A mesgye szélén let- 
főszálakat nézte, amelyet a jövő-menők letapostak. 
a papuca orrával próbálgatta fölemelgetni ő 

ott 
Úgy 

őket. Egyiket, 
másikat sikerült is, de a legtöbb csak visszaesett, Azokban 
már nem volt élet. Így vannak az emberek js az ember- 
társaikkal. Hacsak lehet, megtapossák egymást. Lám őt is. 
Azt mondták rá: Kis kócosl. S annak mondták a szemibe, akinek eligérkezett. S azért mondták neki, hogy rajta is tapossanak egyet. Miska azonban visszataposta. fól tette. S 
majd-majd megharagudott rá. 

Fölemelte a fejét. De akkor már olyan volt, mint a 
kinyilt rózsa 

Jössz velema — kérdezte Miskát el pem takarható 
nagy boldogsággal. 

Miskában megdobbant az újra éledő élet: 
– Mögyök! mondta kitüzesedő szemmel. - Csak 

beugrok a tarisznyámért! 
örömében a kalapját is ottfelejtétte búbánata mellett 

a kolcmpérföldön. 
(R É) 

Apróságok - Adomák 

Akin a soványság segitett... 

Péczely fózsef. 

ták a rómaiak elleni 

lövészárok 

tekinthet vissza. Különös körülmények között szö- 
kött meg a philadelphiai börtönből 
egy bandita, akit 20 rablótámadás 

miatt helyeztek vád alá. A gangszter 

éhségsztrájkot kezdett, mert rájött, 
hogy zárkája ablakrácsai között át 
tud bujni, ha 75 kilóról 50 kilóra 
fogy le. Szorgalmasan fogyott tehát 
és épp egy héttel a főtárgyalás előtt 
egy reggel üresen találták a cellát. A 
rab helyén egy cédula hevert az 

ágyon, amelyen a gangszter kifeje- 
zést adott afeletti örömének, hogy 

most már a szabadság izletes pecse- 
nyéjének örül. Az elszökött jómada- 
rat máig sem találták meg. 

és XV. században is 

emberek jelentek 

vagy lakásukra 

az ájulás? 

Fel kell jegyezni, hogy a lövészár- 

kokat már az alemanok is használ- 

tehát 1600 éves multra 

.hogy az esernyőt 

csak a nap ellen? Az a gondolat, hogy 

az ernyőt az eső ellen is fel lehetne: 
használni, a XVII. századi Párizsban 

merült fel először. Esős időben ha- 
talmas ernyőkkel felszerelve élelmes 

meg az utcán és 
némi aprópénz fejében kocsijaikhoz 

kisérték a kényes 
hölgyeket és urakat. Ez a szokás a 
bérkocsisok részéről elkeseredett til- 
takozásokat váltott ki. 

...hogy a mult századbar divat volt 

Az utolsó ájuláshullám! 

.MAC 

FALUSI LEVÉL. 
Edes-kedves Miam, szívemből kívánom, 
hogy jó egészségben találjon írásom. 
Be magadra is vagy abban a kietten, 
esibongó-eajongó ember-rengetegben. 

Mit írjak2? Tavasz van s úgy, de úgy sze anyai levelem, ha kibélelhetném 
a esendülő rétek fénom, friss seagával, 
forrásvíz gyöngyével, fenyők gyantájáv 
Ha festeni tudnék, hát belefestenénm, 
hogy húzza végig a láthatár peremén 
piros köpenyegét a hajnal s az alkony, 
8 hogy fehérlik a nyáj a zöldelő halmon. 
Lefesleném a víg pacsirtát a légben; 
3sz-öreg apádat, amint szánt-vet éppen. 
Az én kitárt karom s házunk tárt kapuját, 
ahogy szívszakadva lesünk-várunk Pedd!l 

Réygi cimborádat: a kis Pál Eresikét k 
(seép, sudár leány lett,) Neked számntan mi 
Aet hittem, az volt a Teménységem, álmon 
hogy bennetek éltem folytatását látom. 
Mi ae a rang? Hírnév? Mondd meg édes 
§ abban a kóarcú magyvárosban mi van, 
hogy ae ősi földet itt hagyjátok érte 
s csak loholtok felé örölk lásban égve.. 2 

Pedig a föld mellé bizony mondom melte 
vérünkből való vér őrszemek kellenel 
Elkallódik a föld, ha szemünk nincs rajta, 
ha nem ajnározeuk, mint fiát a dajka u 

Isten áldijon, Fiam! Levelemet zárom. 
s újra 1 örök kívánságom: 
Gyere vissza közénk, ne űze délibábot. 
Hidd el, csak itt leled fel a boldogságot! ] 

L. ády Mvk 
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harcokban. A 

már a XIV. 

használták, de 

a hivatalnokok a szalo ! 
pénztárablakra erősített 

egyszerűen lemérik. 

..hogy s an 
lyek, ahol tilos a dohányzás. 

harában fekvő Beni város la 

zástól.
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hási okokból nem 
A mormon telepek 

goruan veszik a tilalmat, 
at a filmeket, melyekben 
ányzik, nem engedik elő- 

ciga- 

v bár husz év óta jóformán 
csak olajfűtéses vagy mo- 

s hajók épülnek, a világ 
delmi flottájának több mint 

ogy a Kanári-szigetekhez tar- 

mera lakossága az egymással 

A szigetlakóknak 

füttyjelnyelvük van. mely 

Tamácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- 

lendő Ze fillér, az orvosi lerelekhe 

7 pengő Eet bélyegben is lehet küldeni 

L. I. Feltevése helyes! A rebarbara, ille- 

tőleg a rebarbarából készült ételek nagyon 

sok embernél váltanak ki kellemetlen ha- 

esetekben ásokat. Tulajdonképpen ilyen 

kenységgel állunk szemben. A hely- 

st nagyon egyszerű, tartózkodjék olyan 

ételek fogyasztásától, amelyekben rebar- 

bara van. Amennyiben azt tapasztalja, 

hogy a szaga is kellemetlen hatásokat vált 

ki, kerülje azt is, hogy a rebarbarát kezébe 
vegye vagy szagolgassa. Egyébként fordul- 

jon orvoshoz, mert alapos vizsgálat során 

kerülhet ki. Az utolsó szót sok mindent 

indenes az orvosnak kell mondania. 
gy M 

het vissza. Segítségével hat ki- 

eres távolságról is válthatnak 

ket 

illtárd ember még sohasem 

fürdött meleg vizben. 

amerikai társaság, mely az 

miség szociális viszonyainak tá- 
tását tűzte ki eéljául, annak 
Mitására, hogy a civilizáció még 
tsem hódított olyan mértékben 
mint ahogyan az emberek álta- 

mt gondolják, érdekes statisztikát 
özzé Ha a statisztika adatainak 
ünk, a földön élő kétezerkét- 
millió ember közül 600 milliót 

m oltottak be, 700 millió soha- 
! részesült orvosi vizsgálatban. 

nillió sohasem látott még fogke- 
1300 millió nem ismeri a betü- 
tudományát, 1.500 millió soha- 

volt még filmszinházban, 1.500 

ég ó nem élvezi a villamosvilágítás 

dmá ait, 1.900 millió kénytelen nél- 
ni a vizvezetéket, 2.000 millió 

lépte át hazájának határait és 
mint 2.000 millió még soha 

vetni, annak vetési ideje késő 

TL A faültetést még nem szabad meg- 

kezdem. Annak ideje akkor jön el, amikor 

az első fagyok következtében a csemeték 
levele hullani kezd. Az olyan fa fogam- 
zása, amelyet lombjának elhollajtása előtt 

ültetünk el, nagyon bizonytalan. A fenyők 
ültetésére vonatkozó kérdése tulajdonkép- 
pen nem egészen világos. Kétségtelen, hogy 

2uvgusztus hónapban szoktak tűlevelű fá- 
kat ültetni és ez az ültetési idő igen jól be- 
válk. Most már azonban nem ajánljuk a 

fenyőfák ültetését, mert időszak na- 

gyon előrehaladott. Rövidesen hideg idő- 

járás köszönthet be, az elültetete fenyők 

kem tudnak begyökeresedni és télen át ki- 

fagynak. Azt ajánljuk, halassza az ültetést 
tavaszra. 

T. A Az akácmagot nem szabad ősszel 
k tavaszra 

csik, amikor a paszulyt szokás vetni. Hi- 
szen az akác a paszullyal egy családba 
tartozó pillangós virágú növény! A magot 
azonban most gyüjtse össze és száraz, fagy- 

mentés helyen teleltesse át. 

z. A gazdasági cselédek fejadagját 
korra való tekintet nélkül 250 kilogramon 
felül a tényleges szükséglet mértékéig, leg- 
feljebb azonban a szegődményben kikötött 
mennyiség nagyságáig lebet visszatartani. 
A közellátási miniszter vonatkozó rende- 

fürdött meleg vizben. 

Alapitva: 1899. 

Magyaror. 
biztositó 

Kartelen kivül! 

Érdélyi 
ele zsv ár, Horthy-út 

tazdák Biztositó Szövetkezete 

szág egyedüli állami érdekeltségü, színmagyar 

szövetkezete. 

A biztosítás minden ágával foglalkozik igen előnyös 

dj- és feltételek mellett. Vezér, fő- és 
minden városban és községben. 

Fiókigazgatóság: 
6. szám. - Telefon 36-85. 

letének száma 352700/1941. 

y 
helyiképviseletek 
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M s Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet men- 

denk a bejelentett új előfizetőkért. 

1d. B. S. Mezősámsond, L. I. Csíksze- 

reda, N. A. Kovászna, K. S. Beresztelke, 

Sz. M. Nagykároly. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! 

bozzuk az érdekelteknek, bogy Vinczeff 

Tudomására 

Sándor székelyföldi megbizottunk irányi- 

tása mellett Mátbé Lajos is végez ezentál 
lapank érdekében munkát. Nevezett most 

Csík megyébe megy és később a Székely- 
föld többi megyéit keresi fel, kogy az ot- 

tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö. 

zöljük tebát előfizetőinkkel, bogy Mátb 
Lajosnak kifizetbetik bátrálékaikat, mert 

mint említettük, ő 

ban áll. Tótb Imre, a másik megbizottunk 

most a mi szolgálatunk- 

Szilágy megyében dolgozik és basonló- 
képpen az ottani előfizetők is fizessék el 
a atjat megbizottunknak. . 

Abova ezidő szerint nem kuüldbettünk 
megbizottat, azon belyekre postautalványi 
köldönk, amelyben feltüntetjük a f. év 
végéig esedékessé vált díjat. Kérjük elő- 
fizetőinket, hogy bátrálékaikat ezem posta- 

küldjék be atalvány felbasználásával 
kiadóbivatalankboz. 

A következő befolyt pénzeket nyugtáz- 
znk: S. K Sóvárad 6.20, D. A. Kozmás 

16.20, Gy. F. Csíkdánfalva 6.20, G. Gy: 

Mezőfény 6.20, K. Gy. és V. I. Mező- 
petri ő.20 és 3.20, H. E. Érszakácsi 6.20, 

B Zs. Akos 6.20, Cs. J. Felsőróna 3.20 
(r. 1941-re), F. J. Mikola 6.20, ifj. V. Sz 

M. Hosszúmező 6.20, B. I. Mezőpetri 
3.20, R. k. L. egylet Szaniszló 3.20, U. 
M. Remetemező 6.20, Szamoskórod 

6ó20, Sz. R. Érsemlyén 6.20, N. G. Gyi- 

mesbükk 11.20, V. A. Nagysebes 6.20, S. F. 

Folyfalva 11.20, F. J. és özv. A. I.-né 
Kisadorján 6.20-6 20, N. D. Mezőber- 

genye 6.20, B. S. Lázári 6.20, N. J. Sza- 

mosdob 3.20, B. G. Szaniszló 3.20, F. V. 
Nagybánya 6.20, H. J. Nagybánya 6.20. 

S. Gy. J-é Szinérváralja 5.70, K. J Éren- 

dréd 6.20, T. L. Szászmáté 6, Sz. Sz. P. 
Bikafalva 10, (f. év végéig még r P. fize- 
tendő), özv. B. B.-né Érkeserű 5.20, F. s 

Felsővisó 6.20, özv. B. J.-né és F. B. Ha- 
dad 6.20-6.20, Sz. I. Misztbánya 6.20, 

V. M. Szamosdob 6.20, S. S. Krasznabél- 

tek 3.20, Sz. Zárda Kaplony 6.20, Cs. K. 

1. Kaplony 6.20, V. I. Halmi 6.20, Póká- 

ról Hit. szöv. 6.20 és N. F. S-é 6.20, 
Hangya Szöv. Sáromberke 6.20, H. F. Ér- 

szakácsi 6.20, B. E. Hadad 6.20, V. I. 
Éradony 1r.20, K. K. Szilágyfőkeresztúr 
6, V. M. Székelyudvarhely ó, S. F. Csa- 
nálos 100 pengő. 

szerkesztésért felel: PAP JANOSY BELA DR. 
Felelős kiadó: TÓTH KAÁLMAN. 
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Már a napnak heve bágya, 
Már többé nem forró ágyad, 

Már az esték árnyasabbak, 

Az órák is szárnyasabbak. 

Tanuld meg! 
Hogyan akadályozzuk meg a leves kifutását? 

Sok b got okoz a (legg bb felügyelet mel- 
lett is, bogy a leves kifat. Különösen búsleves főzés alkal- 
mával, amikor bús és zöldség is van a Jevesben, nemcsak 
bosszáság, ba kifut a leves, banem kár is, mert értékes 
anyagok mennek veszendőbe. A bajon pedig könnyá e 

teni, mert ba a fazék szélét bekenjük zsírral, abból a leve, 
vnem fog kifietni. 

A. 

Hogyan készül a jó szilvaíz? 

A téli báztartási gondok nagy ékben csökk e, 
bogyba szilvaizet főzünk. A szilvaíz igen jól eltartbató, 
egészséges és tápláló eledel. roo kilogram nyersszálra 25— 
30 kilogram ízet ad. Nagytömegű íz főzésére szabadban, 
tető alá épített 2-4 mázsa nyersszilvát magába foglaló, la- 
pos fenekű üstöket basználnak. Főzés közben a szilvát nagy 
fakaparókkal állandóan keverik. fobb lesz a szikomíz ak- 
kor, ba a megfőzendő szilvát előzőleg ládákban naponkinti 
átforgatás mellet útóérésnek tesszük ki mindaddig, míg a 
béja a szár körül ráncos lesz. Az ilyen jó édes szilvát üs- 
tökbe téve, lassú tüzön kásás állapotig főzzük, a félig kész 
ézet azután vesszősepró vagy gép segítségével szitán áttöy- 
jük s azután kellő sűrűre, készre befőzzük. Az áttörés scgé- 
lyével az ízet a magvaktól és a béjtób szabadítjuk meg. A szilva összeégését meggánló folytonos keverés belyet: ket- 
tős fenekű vízfürdős üstöket is basználnak. Sohbelyen f ű- 

ba a színe fénylő anyaga oly sűrá, bogy kanálra már nem ragad, arról csomókban lebul. A kész szilvaizet még forró állapotban kell az eltartó bödönb: vagy bordóba beleönteni. 

Mi okozhatja a száj rossz szagát? 
Egészséges fogazatú és gyomrá embernél a reggali száj- mosás után eltűnik a száj rossz szaga. Ha ez nem követke- zik be, mindég kézenfekvő a gyanú, hogy valami olyan baj van a szervezetben, amely közvetve okozza z száj rossz sza- gát. Így példáu odvas fogak, foggyőkér gyulladás, fogbás k
ó
 lani, amire én ne mernék megesküdni 
— Minerva Rt. Kolozsvár. Felelős üzemvezető: Lengyel Albert, igazzató. 

A L gyulladás, a garat 
s . 

a 
a, 

t 

a gbetegedése 0 
kellemetlen szájszagot. U gyancsak oka lebet ennek 
ségnek egy idült börgburut, vagy különböző gyomor 
mak is. Azt természetesen nem is kell bangsulyoznunl 
az ápolatlan szájban az ételmaradékok enjedése igen 
metlen következményekkel jár, mert nemcsak bozzá 
fogak gyors megbetegedéséhez és romlásáboz, banem 
metlen szagú szájat is okoz. 

Az elmondottakból következik, hogy a kellemel 
lenséget az alapbaj megszüntetésével lehet eltüntetni 
denesetre az orvos tud errenézve pontos útbaigazítá 
A zsálya- és szederlevél-tez mindenesetre enybítene 
jon, különösen akkor, ba a száj nyálkabártya, vag 

bús van Nadásban Ha természet a baj a fo 
ben, mandulákban vagy gyomorban van, az emlit 
basználata nem ér semmit. Mindég gondosan meg k 
vizsgáltatni, bogy a baj a fogbús, a száj nyálkabárt 
a légzőszervek vagy az emésztőszervek megbeltegedé. 

tán keletkezett. 

egn 

Gyakorlai teszi a mesi 

Bíró: És le meri tenni erre az esküt? 

Zsidó taná: Hogy le merem-e? Szeretnék ér 


